

# 在家门口“上好学”正变为现实

四大关键词深读2023年青岛教育大事

站在2024年全新的起跑线，回顾过去一年，我市教育工作收获丰盈。近日，青岛市教育局公布了2023年度“教育大事”。细数我市2023年教育重点突破事例，每一件都给学生、家长及学校送上了实实在在的教育利好和育人福利。同时，也让一年来的教育工作交上了一份圆满的成绩单。

## 关键词:资源扩容

### 家门口的好学校越来越多

近几年，我市全力推进基础教育优质资源倍增三年行动计划，推动幼有优育突破、新校高位发展、初中强校提质、优质特色高中建设等一揽子措施落地。全市优质幼儿园占比提升至80%以上，中小学集团化办学覆盖率达到66%，全市快速崛起一批市民认可的教育新高地。2023年10月10日《光明日报》以《打造“美好教育”新样板》为题整版报道了我市做法在全国推广。

为破解学位不足、优质教育资源不均衡的短板，2018年至2022年，青岛连续五年将教育设施建设列入市办实事。2023年青岛持续把“开工新建改扩建中小学和幼儿园45所，推动续建完工66所；改造农村薄弱幼儿园70所”列入市办实事项目，持续增大基础学位供给，提供学位10.61万个，开启基础教育学位扩容的“加速度”。青岛瞄准“建一所优一所”的目标，2023年全面推动干部教师适度超前配置、“一长多校”办学模式改革等政策落地，推动新校高位发展。2022年启用的青岛实验初中李沧分校、崂山分校，青岛二中海尔路学校、青岛三十九中高新区等一批新校就是这样的典型，这些学校从招生开始即被社会高度关注，一个学期期间迅速打造教育新高地，并得到家长们的广泛认可。李沧区2023年启用的枣山中学成为青岛五十八中附属初中，纳入青岛五十八中教育集团，由青岛五十八中负责办学，消息一经公布就引发热议，满足了更多李沧居民对“家门口好初中”的期待。

## 关键词:质量提升

### 校长走上课堂一线

坚持抓好校长进课堂听评课、尖兵教师培养和校长课程领导力评价等举措，强化中小学教学质量评价。组织实施青年教师“菁英计划”，强化班主任专业能力建设，培养更多“好老师”和“好班主任”。2023年，我市6人获评“齐鲁最美教师”和省教育书育人楷模，79人获评齐鲁名师名校长，85人入选齐鲁“三名”工程培养人选。全市优质师资数量达到1.76万人，比2022年增加60%，名师名校长名班主任队伍的示范引领作用进一步增强。

校长回归教学一线，随时推门进课堂，像崂山五中校长陆典民一样的校长们，为师生开出了“良方”。陆典民说，“回答老师问题不积极，孩子不自信，讨论沉闷，思维训练也达不到目标，这样的班级必须及时发现问题、解决问题。”校长听评课是随时推门听，但对陆典民来说，虽然“随时”却并不“随意”，他每一次听评课都是“有备而来”。3年来，陆典民专挑有问题、有痛点的班级“望闻问切”。



瞄准“建一所优一所”的目标打造教育新高地。



家门口的好学校越来越多。

“校长听评课不是校长单方面对老师的指导，而是双方智慧的碰撞。通过听评课也丰富了校长的认知。”青岛市教科院副院长王梅智表示，青岛市目前要求校长听评课的数量每学期不低于30节，包括职业学校和民办学校，平均下来也就是一周不少于两节课。多数校长远高于这个要求，一学期听七八十节课的大有人在，多者甚至超过了100节，大家都积极“动”了起来。

## 关键词:星级食堂

### 让学生吃得安全营养

2023年4月，山东省教育厅公布了2022年度“星级食堂”学校名单，授予全省300所中小学食堂“山东省学校星级食堂”称号。青岛共有38所中小学食堂上榜，其中，局属学校有青岛二中、青岛九中、青岛十九中、青岛三十九中、青岛六十八中和青岛艺术学校6所高中入围；各区市中小学中，市南区的大学路小学、南京路小学，市北区的上清路小学、开平路小学、青岛第四实验初中、延安二路小学，李沧区的沧海路小学、东川路小学，崂山区的崂山第三实验小学、崂山区育才学校（初中部）、崂山区实验初中等学校入围。

无论是小学、初中还是高中，家长为孩子选择学校时，除了成绩和师资是重要参考因素之外，“食堂怎么样”也越来越重要。因此近年来，青岛市各个中小学都将如何办好食堂当成最重要的工作来抓，除了要让学生吃得安全、吃得放心外，菜系口味、花色品种等也越

来越全乎。“想要抓住学生的心，先要抓住学生的胃。”在青岛六十八中，花样美食让学生频频点赞，“在我们学校吃饭，完全不用担心吃不到想吃的，甚至还能吃到意想不到的惊喜。”除了各种精美的家常菜，学校还打造了地方特色美食，各种来自天南海北的地方特色，飘香四溢。

## 关键词:答疑解惑

### 学校家长面对面交流

如何让每位学生在入学关键环节及时掌握有效信息？去年，我市教育聚焦招生入学、学段衔接、高考志愿填报等问题，组织开展公益辅导“四进一见”“学情会商”“连心惠企”等活动，面对面服务学生和家长，累计开展1000余场“进家庭、进社区、进企业、进机关，与名师名校面对面”活动。活动围绕幼小衔接、小初衔接、初高衔接期间的家庭教育转型、学习习惯养成、学法指导与心理调适等主题开展面对面的交流，以帮助家长和孩子顺利实现学段平稳过渡，助力学生健康成长、尽快适应新的学习阶段。

2023年6月26日至7月5日，为更好服务青岛市2023年参加夏季高考的学生，市教育局遴选了100名有丰富高考志愿填报指导经验的高中教师作为志愿者，在全市组织开展2023年夏季高考志愿填报公益指导，帮助考生及其家长解决在高考志愿填报中的政策困惑与疑问。活动组织高三教师，通过小组答疑、咨询大集、指导团服务等多种方式，采取线上与线下相结合的形式，为考生家庭提供集体志愿填报指导咨询服务。



## 热点汇总

●举办青岛高校大学生艺术节、中小学班主任节，激发在青高校大学生与城市同成长、共奋斗的青春活力和广大教师的敬业爱生热情。打造“爱润成长”家庭教育品牌，会同市委宣传部推出《陪伴成长——青岛市中小学生家长手册》，加强家庭教育指导师、心理副校长、法治副校长队伍建设，形成学校、家庭、社会协同育人的良好格局。

●全面推进“十个一”项目进课程、进家庭、进社区、进评价，形成五育并举全面育人的教育新格局。在省中小学生舞蹈器乐专项展示中，我市92.5%的参赛队伍获得一等奖。

●采取“沉浸体验+融媒体”的方式组织开展全市首届中小学生存教育技能大赛暨幼儿生存游戏活动，强化生存意识、生存知识、生存技能教育。

●遴选建设50个产教融合示范基地，服务“六个城市”和“24条产业链”建设。山东大学（青岛）、中国石油大学（华东）、中国海洋大学、山东科技大学、青岛大学、青岛科技大学等高校的12个学科入选全省一流学科建设“811”项目，占全省总量的42.8%。

●推动现代职教体系改革，打造职教高地升级版。中职学生在全国职业院校技能大赛中获得金牌14枚、银牌13枚、铜牌10枚。

●市、区两级政府依法履行教育职责，以国家学前教育普及普惠县、义务教育优质均衡发展县创建为抓手，均衡教育资源配置，推进教育强区（市）建设。

●2023年7月1日，新修订的《青岛市教育督导条例》正式施行，为区域教育高质量发展提供了有力保障。

●2023年10月在青岛举办的第60届中国高等教育博览会参展企业6000余家、参会高校1500余所，是迄今为止规模最大、参展企业和参观人数最多的一届。